

大干水利，快上项目！我市去年开始实施的防洪排涝“2020”行动计划，今年进入全面攻坚阶段。

按照市委市政府“六争攻坚、三年攀高”的要求，我市水利部门紧紧围绕“项目争速”，抓好推进落实，以“时不我待、只争朝夕”的劲头，全力去“干”，设法去“抢”，尽职去“建”，用心去“争”，层层分解任务、压实责任、细化目标，快马加鞭，真抓实干，全力推进项目进度，全面打响防洪排涝攻坚战，争取早开工、早投用、早见效，加快补齐防洪排涝基础设施短板，努力为“名城名都”建设做出新贡献。



独流入海片区：北仑梅山水道

# 全力争取早开工、早投用、早见效 防洪排涝“2020”行动计划换挡提速



镇村防洪工程



余姚平原：陶家路江四门泵站工程



江北镇海平原：姚江二通道（慈江）张家浦

本报记者 何峰 通讯员 胡章 杨梓艺  
市水利局供图



已完工的甬新河强排泵站

## 补上短板为民造福 “2020”行动计划全力推进

防洪排涝工程不仅是民生工程，更是民心工程。

按照“洪涝分治、排蓄相兼、分级保护、分区控制、防治结合、整体推进”的治水思路，坚持“规划引领、问题导向；突出重点、有序推进；因地制宜、全面发动；排蓄结合、加强管理”的基本原则，我市去年开始全面推进防洪排涝“2020”行动计划，到2020年，将重点实施21大类重大防洪排涝项目建设，计划完成投资约330亿元，为我市高水平全面建成小康社会奠定坚实的防洪排涝水利基础设施网络。

为加快工程建设进度，各地积极破解项目审批及政策处理等难题，加大水利投入，盘活镇乡（街道）水利设施资产，积极拓宽融资渠道，有力推进了工程实施进度。截至今年3月底，防洪排涝“2020”行动计划21大类51个子项目中，已有35项开工建设，在建率为69%，其中7个项目已经完成，有15个项目正在开展前期工作。累计完成投资121亿元，约占整个“2020”行动投资计划的37%。

“洪水蓄分工程”取得进展。

奉化葛岙水库工程启动初步设计编制，移民大纲已上报省政府，库区征地政策处理、企业房屋、土地确权工作及迁建公路工程正在有序推进。宁海清溪水库工程宁海、三门、天台的三方协议已经签订，并获得省发改委立项受理。姚江西分工程项目政策处理正全面推进，已于去年开工。西排工程全面开工建设，姚江二通道（慈江）工程的慈江闸站、漈浦闸站、化子泵基础处理基本完成。

“洪涝分治工程”成效初显。余姚城区包围工程的城区堤防一

期、二期已完成，三期已开工；候青江闸泵完成主体工程，具备通水条件。海曙鄞江堤防整治工程正在完善可行性研究报告。东钱湖北排工程完成可行性研究报告技术审查。

“平原排涝河道工程”建设力度不断加大。慈溪新城河一期、二期以及城区潮塘江排涝工程部分开工建设。江北大河（城区段）河道整治工程完成可研批复。

此外，分级保护工程继续推进，镇村防洪工程取得新进展，海绵城市和城市雨水管网建设正紧锣密鼓地有序推进。

## 全力攻坚“项目争速” 防洪排涝掀起建设高潮

今年是“十三五”水利改革发展的承上启下之年，也是实施推进防洪排涝“2020”行动计划的攻坚之年，我市再次掀起水利建设高潮，将实施项目36项、重大前期项目9项，年度计划完成投资60亿元。

“洪水蓄分工程”计划完成投资27亿元。续建姚江西排和西分工程，开工建设葛岙水库主体工程；余姚北排二通道陶家路江二期完工，

三期完成主体50%以上，青山港及奖嘉隆江开工建设；姚江二通道力争完成闸泵主体工程，加快推进堤防建设。

“洪涝分治工程”计划完成投资8.5亿元。姚江余姚城区包围一期、二期及城北圩区候青江闸泵完工，三期力争完成主体工程；开工建设鄞江堤防整治主体工程；东钱湖北排工程开工。

“平原排涝河道工程”计划完成投资20.7亿元。续建慈溪新城河一期剩余河道，二期年底开工；系统推进慈溪中部三塘横江、鄞州九曲河、江北大河城区段、北仑下洋河等区域骨干排涝河道建设。续建宁海东部沿海防洪排涝工程、象山中心城区防洪排涝东大河改造工程。

“分级保护工程”计划完成投资3.4亿元。续建五江口闸泵工程、孔

浦闸站改造工程、新泓口闸外移工程、庙堰硖泵、风棚硖闸泵工程，开工新建鄞州栎树港泵站、北仑下三山泵站，力争2018年主汛期前发挥作用。

海绵城市建设加快全域扩面步伐，2018年基本完成江北区慈城—姚江试点区海绵城市建设任务，各区县（市）将完成至少一处集中连片的海绵城市试点区域。

## 分解任务细化目标 水利铁军勇挑重担埋头苦干

为确保防洪排涝“2020”行动计划重点项目按期完成，市水利局成立了防洪排涝“2020”行动计划领导小组，由局主要领导担任组长，班子成员任副组长，明确了领导小组办公室及各处室单位的职责。对姚江奉化江流域洪涝治理“6+1”工程等重大项目进展情况开展“一月一通报”、开展点穴式督查。同时，抽调10名业务骨干成立两个重大项目推进协调服务组，实行分片联

系包干，帮助各地协调解决项目前期报批和建设过程中的技术难题。此外，市水利局每年下达《防洪排涝2020行动水利项目实施计划》，按月度分解投资及前期工作任务。

结合“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动，水利部门成立24个小分队，开展水利重大项目推进攻坚行动13项、重大专项任务攻坚行动5项、重大改革项目攻坚行动2项、重大前期研究攻坚行动4

项，建立“大脚板”月通报督办和“小分队”联络会商工作机制，帮助业主单位加快前期审批程序、解决土地等制约因素，推动了清溪水库等一批难题取得突破。

今年，按照市委市政府“六争攻坚、三年攀高”的要求，紧紧围绕“项目争速”，水利部门快马加鞭、埋头苦干、真抓实干，制定了“四个一”方案，确定一个项目、一名领导、一套班子、一张进度报表，确保项目在

推进过程中出现的问题能够得到及时解决，全力推进项目建设，完工见效一批、提前开工一批、加快建设一批、完成前期一批，争取早开工、早投用、早见效。

此外，市水利局定期开展重点水利工程专项检查，结合防汛检查、安全生产专项督查等活动，强化对工程项目监督管理，推进施工企业安全生产标准化建设和安全生产诚信机制建设，构建安全生产工作机制。